· Katzenfutter ist in der Eis-Dose unter der Spüle. Nachschub ist in dem großen Sack in dem hohen Schrank im Flur. Dort wäre auch Streu, aber das werdet Ihr wahrscheinlich sowieso nicht brauchen.

· Die Tüten um Luna’s Klo sauber zu machen sind in dem Korb daneben.

· Ich wechsle Luna‘s Wasser in der Küche jeden Tag, das in Wohn- und Schlafzimmer alle 2 Tage. 

· Die Blumen brauchen kein Wasser, außer das Basilikum in der Küche - das kann jeden Tag einen kleinen Schluck vertragen. Und vielleicht die Minze auf dem Balkon – wenn es sehr warm ist.
· Den Radiowecker von Benny habe ich ausgesteckt – der hat einen Hau und springt immer morgens an, auch wenn er ausgeschaltet ist.

· Falls der Fernseher nur ein Störbild gibt, wenn man ihn einschaltet, dann auf den Knopf „CHLIST“ gehen, mit den Pfeiltasten (hoch und runter) in der Liste den Sender auswählen und mit dem runden Knopf in der Mitte bestätigen. Wir haben neuerdings digitales Kabel und das funktioniert alles noch nicht so, wie es soll mit der Fernbedienung.

· Wenn das Wasser in der Badewanne/Dusche eiskalt ist, muss man es einige Zeit laufen lassen, dann wird es warm.

· Das Auto steht in der Garage, falls Ihr es braucht! Runter kommt man, indem man im Aufzug im ersten Schloss in der Knopfleiste den Hausschlüssel umdreht – dann fährt er automatisch in die Garage.

· Die Badezimmertür muss man fest andrücken und dabei das Schloss umdrehen, sonst geht sie nicht zu.

· Bett ist frisch bezogen und Handtuch/Badetuch ist auch frisch!

· Luna darf schon mal auf den Balkon, wenn man ein Auge auf sie hat. Sie hat nämlich auch immer ein Auge auf die Vögel ;-) Aber meist will sie sich nur in die Sonne legen.

· Ihr könnt ja eine Runde Carrom (Tischbillard) wagen. Wenn Euch das Spielbrett auf dem Wohnzimmertisch stört, einfach zur Seite stellen.

· Süßigkeiten sind unten im ganz rechten Vitrinenschrank (da wo der Hocker davor steht)

· Rotwein ist im ganz rechten Vitrinenschrank oben, Bier im Kühlschrank.

· Fühlt Euch wie daheim!

