Anmeldung beim KVR – Gebühr 46 EUR

Anmeldung beim Finanzamt

· Wenn ich schon mal eine neue Steuernr. bekommen habe für freiberufliche Tätigkeit, bekomme ich dann wieder eine neue? 

· Muss ich diesen selben Fragebogen nochmal ausfüllen wie damals?

· Kleingewerbe + Kleinunternehmer für freiberufliche Tätigkeit

· Umsatzsteuer

Das Modell der Ist-Besteuerung dürfte für die meisten DaWanda-Händler das zweckmäßigere sein. Damit Sie von dieser Regelung profitieren können, müssen Sie bei Ihrem Finanzamt beantragen, dass Ihnen gestattet wird, die Umsatzsteuer nach den vereinnahmten Entgelten (§ 20 UStG) zu berechnen.

http://s3.amazonaws.com/dawanda-cms/attachments/1070/original.doc?1286550631
· Kleinunternehmerregelung: Umsatzsteuer wird gemäß § 19 Abs. 1 UStG nicht erhoben

Automatisch Pflichtmitgliedschaft bei der IHK (Gewinn bis 5k)

Pflichtmitgliedschaft in Berufsgenossenschaft

Wieviel Gewerbesteuer? Freibetrag von 24.500 Eur

Signatur:

Maxies schmucke Stücke 
Inhaberin: Maxie Mustermann 
Auguststraße 94 
10119 Berlin 
Postfach 152088 
10120 Berlin 
E-Mail: mail@maxies-schmuck.de 
Telefon (030) 12 34 56 78 

Steuernummer: 34/540/23394
USt.-Ident.-Nr.: DE 236745308

Rechnungs-Muster: http://www.ofd.niedersachsen.de/master/C3956778_N9590_L20_D0_I636.html
Ein Kleingewerbe kann jeder anmelden, dessen steuerpflichtigen Einnahmen im Eröffnungsjahr des Betriebes 17.000 Euro nicht übersteigen.

Umsatzsteuerbefreiung für Kleinunternehmer: Wo melde ich das Kleingewerbe an?

Sobald Sie Ihren Gewerbeschein in den Händen halten, melden Sie Ihr Kleingewerbe beim Finanzamt an. Vom Finanzamt erhalten Sie einen Fragebogen zur Betriebseröffnung. Hier können Sie ankreuzen, ob Sie ein Kleingewerbe im Rahmen der Kleinunternehmerregelung führen werden. 

Als Kleinunternehmer (Kleingewerbetreibender) hat man die Möglichkeit, von der Umsatzsteuerpflicht befreit zu werden. 

Ausnahme: Nebengewerbe ohne Gewinn
Keine Gewerbeanmeldung bei Hobby/Liebhaberei

Erzielt das Nebengewerbe kein Gewinn und ist auch keine Gewinnerzielung geplant, dann fällt die Ausübung des Nebengewerbes unter Hobby/Liebhaberei. In diesem Fall ist keine Gewerbeanmeldung notwendig.

Um die Kleinunternehmerregelung in Anspruch zu nehmen, müssen Sie das entsprechende Feld im Formular zur Betriebseröffnung ankreuzen.

Das ruhende Gewerbe: Das Wichtigste auf einen Blick

Wer sein Gewerbe nicht ganz aufgeben möchte, hat die Möglichkeit das Gewerbe für unbestimmte Zeit ruhen zu lassen. 

Das ruhende Gewerbe muss dem Gewerbeamt nicht angezeigt werden, es entstehen auch keine Kosten. 

Wer sein Gewerbe ruhen lassen möchte, der muss diese Veränderung aber unbedingt dem Finanzamt mitteilen. Es sollte auch eine Mitteilung an die Krankenkasse, die IHK und an die Berufsgenossenschaft erfolgen. 

Das Gewerbe kann über mehrere Jahre ruhen. Nimmt man sein Gewerbe wieder auf, dann muss dementsprechend auch wieder eine Mitteilung an das Finanzamt erfolgen. 

Rücksendungen:

Rückabwicklung des Kaufvertrags innerhalb von 30 Tagen 
Hat der Verbraucher den Widerruf erklärt, wird der Vertrag rückabgewickelt. Dazu muss der Käufer die Ware an den Verkäufer zurückschicken, und zwar innerhalb einer Frist von 30 Tagen ab der Absendung des Widerrufs. Sobald die Widerrufserklärung beim Verkäufer eingegangen ist, hat der Verkäufer 30 Tage Zeit, dem Käufer den Kaufpreis zurückzuzahlen.

Erstattung der Hinsendekosten 
Einige Zeit war unklar, ob der Verkäufer dem Käufer auch die mit dem Kaufpreis gezahlten Verpackungs- und Versandkosten (Hinsendekosten) erstatten muss. Im Juli 2010 entschied der Bundesgerichtshof, dass auch diese Hinsendekosten an den Käufer zurückgezahlt werden müssen. Der Käufer erhält also die gesamte Zahlung zurück, die er beim Kauf geleistet hat.

Erstattung der Rücksendekosten 
Neben dem Kaufpreis muss der Verkäufer dem Käufer im Normalfall auch die Rücksendekosten erstatten, also in der Regel das Porto, mit dem der Käufer das zurückgeschickte Paket frankiert. Der Anspruch auf die Kostenerstattung bedeutet aber nicht, dass der Käufer vor der Rücksendung schon einen Vorschuss auf das Rücksendeporto verlangen könnte.

Verlagerung der Rücksendekosten auf den Käufer 
Unter bestimmten Bedingungen muss der Käufer die Rücksendekosten selbst tragen. Dies ist dann der Fall, wenn der Wert der zurückgesandten Ware 40 Euro nicht übersteigt und – wichtig! – diese Kostenverlagerung zuvor im Kaufvertrag ausdrücklich vereinbart wurde und auch im Text der Widerrufsbelehrung enthalten ist. Dann muss der Käufer die Rücksendung selbst frankieren. Schickt der Käufer die Ware unfrei zurück, kann der Verkäufer die Erstattung des vom Empfänger bei der Annahme gezahlten Nachportos verlangen. Das sollte man besser vermeiden. 
Die Verlagerung der Rücksendekosten auf den Käufer hat aber keine Auswirkungen auf die Hinsendekosten: Die muss der Verkäufer in jedem Falle mit dem Kaufpreis zurückzahlen.

Unter bestimmten Bedingungen aber muss der Käufer die Rücksendekosten selbst tragen, nämlich dann, wenn der Wert der zurückzusendenden Ware 40 Euro nicht übersteigt und – wichtig! – diese Kostentragung zuvor im Kaufvertrag ausdrücklich vereinbart wurde. Wir empfehlen, dass Sie eine entsprechende Kostentragungsklausel in Ihre AGB aufnehmen, wenn Sie dem Käufer die Rücksendekosten auferlegen wollen.
Impressum

Maxie Mustermann 
Auguststraße 94 
10119 Berlin 
E-Mail: mail@maxies-schmuck.de 
Telefon (030) 12 34 56 78 
Steuernummer: 34/540/23394

gesetzlichen Widerrufsrechte

AGB

Alle Produkte im ZackZack - Shop sind urheberrechtlich geschützt. Jede Nutzung unterliegt den Urheberrechtsschutzgesetzen. Die Nachahmung, Vervielfältigung, Veröffentlichung und Verteilung ist untersagt!

----

Die Ware kann innerhalb von 14 Tagen per E-Mail reklamiert werden. Im Falle einer Reklamation muss die Ware in dem Zustand sein, in dem sie geliefert wurde. Zusätzlich anfallende Portokosten werden nicht erstattet.

-

Sie können Ihre Vertragserklärung innerhalb von zwei Wochen ohne Angabe von Gründen in Textform (z. B. Brief, EMail) oder durch Rücksendung der Sache widerrufen. Die Frist beginnt frühestens mit Erhalt dieser Belehrung. Zur Wahrung der Widerrufsfrist genügt die rechtzeitige Absendung des Widerrufs oder der Sache. Der Widerruf ist zu richten an

Anschrift

Widerrufsfolgen 
Im Falle eines wirksamen Widerrufs sind die beiderseits empfangenen Leistungen zurückzugewähren und ggf. gezogene Nutzungen (z. B. Zinsen) herauszugeben. Können Sie mir die empfangene Leistung ganz oder teilweise nicht oder nur in verschlechtertem Zustand zurückgewähren, müssen Sie mir insoweit ggf. Wertersatz leisten. Bei der Überlassung von Sachen gilt dies nicht, wenn die Verschlechterung der Sache ausschließlich auf deren Prüfung -- wie sie Ihnen etwa im Ladengeschäft möglich gewesen wäre -- zurückzuführen ist. Im Übrigen können Sie die Wertersatzpflicht vermeiden, indem Sie die Sache nicht wie ein Eigentümer in Gebrauch nehmen und alles unterlassen, was deren Wert beeinträchtigt. 
Bei einer Rücksendung aus einer Warenlieferung, deren Bestellwert insgesamt bis zu 40 Euro beträgt, haben Sie die Kosten der Rücksendung zu tragen, wenn die gelieferte Ware der bestellten entspricht. Anderenfalls ist die Rücksendung für Sie kostenfrei. 
Ende der Widerrufsbelehrung

----

Die Ware ist innerhalb von 7 Tagen per Vorauskasse (Überweisung, Paypal) zu bezahlen.

Lieferung 
Die bestellte Ware wird in der Regel nach Zahlungseingang (soweit nicht anders angegeben) innerhalb von 3-5 Werktagen an Sie gesendet.

Versand 
Der Versand erfolgt an die Adresse, die Sie in Ihrer Bestellungs-Email angegeben haben. Die Kosten für den Versand trägt der Käufer durch Bezahlung der Versandkostenpauschale. Die Ware wird mit der Deutschen Post (für einen Aufpreis von 3€ versichert) versandt. 

ZackZack haftet nicht für Schäden oder Diebstahl während des Versands
VERPACKUNGSVERORDNUNG

Verpackungsmaterialien, welche wir zum Versenden unserer Produkte verwenden, sind aus recyclebarem Material. Zur Entsorgung der Verkaufsverpackung haben Sie als Endverbraucher selbstverständlich die Möglichkeit, die Verpackung zum Altpapier ggf. Gelber Sack/Tonne zu geben.

DATENSPEICHERUNG

Gemäß §28 des Bundesdatenschutzgesetzes (BDSG) machen wir darauf aufmerksam, daß die im Rahmen der Geschäftsabwicklung notwendigen Daten mittels einer EDV-Anlage gemäß §33 BDSG verarbeitet und gespeichert werden. Persönliche Daten werden selbstverständlich vertraulich behandelt.

PREISE

Die angegebenen Preise sind Endpreise zzgl. Versandkosten und enthalten keine Umsatzsteuer, da ich lt. §19 Abs.1 als Kleinstunternehmer gemeldet bin.

Kleine Abweichungen und technische Änderungen gegenüber meinen Abbildungen oder Beschreibungen sind möglich, da es sich bei den angebotenen Waren um HANDarbeiten handelt. 
Minimale Abweichungen vom Angebot sind keine Grundlage für Reklamationen.
Grüner Punkt

http://de.dawanda.com/cms/c/de/Verkauferportal/26-Rechtsportal/106-Verbraucherrecht-produktartbezogene-Regelungen/p926-Verpackungsverordnung
Ich kaufe meine Kartons bei fair-Packung.de. Man kann dort wählen zwischen nicht-lizensierter Ware (wenn man schon irgendwo für den grünen Punkt bezahlt) oder für liz. Ware gemäß Verpackungs-Verordnung. Der Aufpreis bewegt sich im cent-Bereich. (Ich verpacke mit einfachen Faltkartons, Ware wird in (ebenfalls lizensiertes) Seidenpapier eingeschlagen. 
Papier-Klebeband gibts da auch, das ist ohne Lizenz.

Mehr brauch ich persönlich nicht. Den Briefumschlag für Rechnung, Dankeschön-Karte etc habe ich von direktrecycling.de - Umschläge aus alten Landkarten. Sehr schick.

Da ich keine hunderte von Verkäufen habe, reicht mir die Lizensierung beim Kauf der Verpackung. Ich verwende allerdings auch keine Plastik-Tütchen etc.

LG Bettina

Verpackungsverordnung
Als Händler sind wir aufgrund der Bestimmungen der Verpackungsverordnung dazu verpflichtet, Verpackungen unserer Produkte, die nicht das Zeichen eines Systems der flächendeckenden Entsorgung (Grüner Punkt) tragen, unentgeltlich zurückzunehmen und für deren Wiederverwendung und/oder Entsorgung zu sorgen.
Zur weiteren Vorgehensweise der Rückgabe setzen Sie sich bei solchen Produkten bitte mit uns in Verbindung:
Nazim Dinc
Holwedestr. 10
D - 38118 Braunschweig
Telefon: 0531 / 250 80 74
Wir nennen Ihnen dann eine kommunale Sammelstelle oder ein Entsorgungsunternehmen in Ihrer Umgebung, das die Verpackungen kostenfrei entgegennimmt. Sollte dies nicht möglich sein, haben Sie die Möglichkeit, die Verpackung an unsere Adresse zu schicken.
Nazim Dinc
Holwedestr. 10
D - 38118 Braunschweig
Die Verpackungen werden dann von uns wieder verwendet oder gemäß der Bestimmungen der Verpackungsverordnung entsorgt.

Als Versandmaterial werden der Umwelt zu Liebe ausschließlich KOMPOSTIERBARE BIOLOGISCH ABBAUBARE 
Biobiene®Verpackungen der Firma FSP Sabine Rother eingesetzt. 

Dieses Verpackungsmaterial aus Biokunststoff ist gemäß §16 Verpackungsverordnung von der Rücknahmepflicht resultierend 
aus §6 und 7 Verpackungsverordnung bis einschließlich 31.12.2012 befreit. Sie können dieses Versandmaterial einfach über den 
Kompost entsorgen. WICHTIG: Bitte vermischen Sie diese Verpackungen NICHT mit herkömmlichen Plastikmüll , 
z.B. Artikeln die normalerweise über den "gelben Sack /Tonne" entsorgt werden müssen."
Nun zu den Fragen: Laut Verpackungsverordnung sind 5% Fremdanteile an der Verpackung erlaubt. D.h. setzt Ihr einen Karton mit 1 KG Materialgewicht ein, dürft Ihr maximal 50 Gramm Klebeband nehmen, damit das Klebeband nicht extra bezahlt werden muß.(Klebeband fällt dann unter die Ensorgungskosten für den Karton)

Gleiches Prinzip gilt natürlich auch für unsere Biobiene-Artikel. 
Ihr könnt diese also zukleben oder mit Etiketten versehen, selber zusätzlich "lochen" und mit Musterbeutelklammern verschließen, bitte im eigenen Interesse darauf achten, das die 5% nicht überschritten werden.

Berufsgenossenschaft:

http://de.dawanda.com/topic/22/3343502
@Polarkind Ja, bei mir waren sie auch nicht sehr kooperativ; irgendwann hatte ich dann wohl zufällig einen NETTEN Menschen am Apparat, der mir das erzählt hat. Ich würd an deiner Stelle gleich einen Antrag schicken, da muss dann ja korrekt drauf reagiert werden...Ach, und falls du dabei Paragrafen zitieren möchtest: Befreiung v.d. Versicherungspflicht laut §§46 2,50 2 der Satzung. 
Ich hatte dann sehr schnell eine positive Antwort; das wünsch ich dir auch 
L.G., Kerstin

100 Artbeitstage (800 Stunden) sind frei.

Handwerkskammer
Ach ja....zu meiner 3. Frage hab ich in einer Broschüre von der HWK den Hinweis gefunden, dass Kleinunternehmer, die Mitglied in der HWK sind, bis zu einem Gewinn von 5200 € von den Gebühren befreit sind. Das hat mir dir Dame von der HWK, mit der ich telefoniert habe, nicht gesagt! 
Ich denke mal, dass sich dann über die Einkommenssteuererklärung ergibt, ob man Beiträge zahlen muss oder nicht, da aus der ja der Gewinn hervorgeht.
